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Niedziela Chrztu Pańskiego 

 W niedzielę po uroczystości Objawienia 

Pańskiego (w naszej tradycji bardziej roz-

powszechniona jest nazwa święta Trzech 

Króli) przypada święto Chrztu Pana Jezu-

sa. Zamyka ono okres świętowania Boże-

go Narodzenia. Najstar-

szej tradycji tego święta 

należy szukać w liturgii 

Kościoła wschodniego, 

ponieważ (pomimo wy-

raźnego udokumentowa-

nia w Ewangeliach) 

chrzest Jezusa nie posia-

dał w liturgii rzymskiej 

oddzielnego święta. De-

kretem Świętej Kongre-

gacji Obrzędów z 23 mar-

ca 1955 r. ustanowiono 

na dzień 13 stycznia, w 

miejsce dawnej oktawy 

Epifanii, wspomnienie 

chrztu Jezusa Chrystusa. 

Posoborowa reforma ka-

lendarza liturgicznego w 1969 r. określiła 

ten dzień jako święto Chrztu Pańskiego. 

Pominięto wyrażenie "wspomnienie" i 

przesunięto jego termin na niedzielę po 6 

stycznia. 

Teksty modlitw związane ze świętem 

Chrztu Pańskiego odzwierciedlają bardzo 

dokładnie i szczegółowo przekazy Ewan-

gelii. Podkreślają przy tym związek tego 

święta z uroczystością Epifanii, czyli Obja-

wienia Pańskiego. Chrystus już jako doro-

sły, 30-letni mężczyzna, przychodzi nad 

brzeg Jordanu, by z rąk Jana Chrzciciela, 

swojego Poprzednika, przyjąć chrzest. 

Chociaż sam nie miał grzechu, nie odsunął 

się od grzesznych ludzi: wraz z nimi wstą-

pił w wody Jordanu, by dostąpić oczysz-

czenia. W ten sposób 

uświęcił wodę. 

Opis chrztu Pana Jezusa 

zostawili nam wszyscy trzej 

synoptycy. Najszczegóło-

wiej to wydarzenie zrela-

cjonował nam św. Mateusz. 

W dniu chrztu Jezus został 

przedstawiony przez swoje-

go Ojca jako Syn posłany 

dla dokonania dzieła zba-

wienia. Misję Chrystusa 

potwierdza swym świadec-

twem Bóg Ojciec. Zamknię-

te przez grzech Adama nie-

biosa otwierają się, na Je-

zusa zstępuje Duch Święty. 

Z nieba daje się słyszeć 

jednoznaczny głos: 

Tyś jest mój Syn umiłowany, 

w Tobie mam upodobanie. 

 Od uroczystego aktu chrztu Chrystus 

rozpoczął swoją misję nauczycielską, którą 

św. Piotr, przygotowując do przyjęcia 

chrztu rodzinę rzymskiego urzędnika Kor-

neliusza, opisał w następujących słowach: 

"Znacie sprawę Jezusa z Nazaretu, które-

go Bóg namaścił Duchem Świętym i mocą. 
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wszystkich, którzy byli pod władzą diabła, 

dlatego że Bóg był z Nim" (Dz 10, 38). 

Jezus miał wtedy trzydzieści lat, gdyż do-

piero od tego wieku zwyczaj żydowski po-

zwalał występować publicznie przed ludem 

i nauczać. Uważano, że od trzydziestu lat 

rozpoczyna się pełnia dojrzałości męskiej. 

Mówimy o mężczyznach, gdyż kobiety ni-

gdy nie miały prawa zabierać głosu pu-

blicznie. 

W tym wydarzeniu mamy też pierwsze w 

historii świata pojawienie się w postaci 

widzialnej całej Trójcy Świętej: Bóg Ojciec 

przemawia, Syn Boży jest w postaci ludz-

kiej, a Duch Święty pojawia się nad Nim w 

postaci gołębicy (epifania trynitarna). 

Św. Jan Apostoł podaje nam miejsce, 

gdzie miał być Pan Jezus ochrzczony: 

"Działo się to w Betanii po drugiej stronie 

Jordanu, gdzie Jan udzielał chrztu" (J 1, 

28). Jako dawną Betanię Zajordańską 

(była bowiem także Betania Przedjordań-

ska ok. 3 km od Jerozolimy, gdzie miesz-

kał Łazarz z Marią i Martą) wskazuje się 

dzisiejsze Chirbet el Medesz, gdzie znajdu-

je się potok, wpływający do Jordanu, ma-

jący wodę nawet w upalne lata. Tu we-

dług biblistów miał się ukrywać kiedyś 

Eliasz. Tu osiemset lat po nim miał wystą-

pić Jan Chrzciciel. W pobliżu Jordan jest 

bardzo płytki, tak że tędy właśnie prowa-

dził szlak ze wschodu na zachód. Wyko-

rzystał tę dogodną sytuację Jan Chrzciciel, 

aby zwiastować Mesjasza i przygotować 

na Jego przyjście serca ludzkie. 

Rytualne obmycia były znane w starożyt-

ności u wielu ludów. Był to zewnętrzny 

znak wewnętrznej odmiany, żalu za popeł-

nione grzechy i gotowości zadośćuczynie-

nia za nie. Był to krzyk tęsknoty duszy, 

aby Bóg w swoim miłosierdziu oczyścił ją z 

win, jak woda oczyszcza ciało z brudu ze-

wnętrznego, materialnego. 

W Babilonii istniało święte miasto Eridu, 

dokąd spieszyły tłumy, aby się obmyć. W 

kulcie syryjskiego bóstwa Jannesa były 

sakralne oczyszczenia w wodzie i ogniu. W 

egipskiej Księdze Umarłych spotykamy 

najstarszy opis rytualnego obmycia nie-

mowląt nowo narodzonych. Panowało 

więc już wtedy przekonanie, że człowiek 

rodzi się w jakiejś winie, którą trzeba ob-

myć. W świątyni w Der-el-Bahri można do 

dnia dzisiejszego oglądać plastycznie 

przedstawioną scenę rytualnych obmyć. 

Rytuał oczyszczenia jest nadto znany w 

kulcie Demetry, Cybeli, Attisa i Mitry. Za-

chowany jest on powszechnie do dnia dzi-

siejszego w Indiach, gdzie do miasta świę-

tego Benares udają się w celach rytual-

nych kąpieli w Gangesie miliony wiernych 

bramińskich. 

Święto Chrztu Pańskiego z jednej strony 

objawia nam Jezusa jako umiłowanego 

Syna Bożego, posłanego przez Ojca w mo-

cy Ducha Świętego dla zbawienia człowie-

ka, z drugiej zaś strony kieruje uwagę na 

rzeczywistość naszego chrztu. W tym sa-

kramencie bowiem doświadczamy mocy 

zbawczej Chrystusa, która wyzwala z nie-

woli grzechów. Zostajemy także napełnieni 

Duchem Świętym i w ten sposób każdy z 

nas staje się umiłowanym dzieckiem Bo-

żym. Kościół obchodzi w ten sposób świę-

to narodzin milionów swoich dzieci, któ-

rym dała nowe, Boże życie woda chrztu 

świętego. Istnieje nakaz liturgiczny, aby w 

Wielką Noc przystroić chrzcielnicę i poka-

zać ludowi jako kołyskę jego narodzin dla 

nieba. Z tej okazji kapłan dokonuje wtedy 

uroczystego poświęcenia na oczach ludu 

wody chrzcielnej. Tego dnia powinno się 

udzielać chrztu wszystkim katechumenom. 

Temu służy również publiczne odnowienie 

obietnic chrztu świętego wszystkich wier-

nych, zebranych w kościele. 

Wraz ze świętem Chrztu Chrystusa koń-

czy się liturgicznie okres Bożego Narodze-

nia. W Polsce jednak jest dawny zwyczaj 

przedłużania tego czasu do święta Ofiaro-



wania Pańskiego obchodzonego 2 lutego. 

Dlatego do tego dnia można zachować 

szopkę w kościele i śpiewać kolędy. 

Ogłoszenia duszpasterskie 
1.Wraz z dzisiejsza Niedzielą Chrztu Pań-

skiego kończy się okres Bożego Narodze-

nia, choć kolędy możemy śpiewać do 2 

lutego. 

2.Dzisiaj Niedziela adoracyjna. Przeżywa-

jąc Uroczystość Chrztu Pańskiego modli-

twą otoczmy wszystkie dzieci, które w 

ostatnim czasie otrzymały sakrament 

chrztu i dziękujmy za nasz chrzest święty.  

3.Msze św. w tygodniu w Sanktuarium o 

godz. 8.00 i 17.00. Na Woli we wtorek i 

piątek godz. 16.00, u sióstr Sercanek o 

7.00. 

4.Msze św. w niedzielę i święta będą od-

prawiane w Sanktuarium o godz. 7.00; 

8.00; 9.30; 11.00; 16.00 na Woli o 9.30; 

14.30, u sióstr Sercanek o 7.00. 

5.W czwartek adoracja Najświętszego Sa-

kramentu od godz. 16.00. 

6.W sobotę o godzinie 8.00 nowenna do 

Matki Bożej Królowej Nieba i Ziemi. 

7.Bóg zapłać za wszystkie ofiary składane 

na remont i ogrzewanie naszych świątyń. 

W sobotę zakończyliśmy kolędowanie w 

parafii. Była to nietypowa kolęda, ale zara-

zem okazja, aby się spotkać, pomodlić, 

pokolędować i prosić Boga o błogosła-

wieństwo, a Matkę Bożą o Jej opiekę na 

Nowy Rok. Jako duszpasterze mogliśmy 

lepiej poznać Wasze rodziny. Poruszaliśmy 

sprawy związane z życiem religijnym, rela-

cjami w rodzinach. Cieszy nas Wasze za-

angażowanie w życie parafii i życie spo-

łeczne. Bóg zapłać wszystkim za Waszą 

obecność, życzliwość, otwartość, cenne 

uwagi dotyczące parafii i spraw z nią zwią-

zanych. Dziękujemy za wszystkie ofiary 

złożone z racji kolędy. 

8.W piątek odbyło się spotkanie z Rada 

Duszpasterską. Wspólnie podjęliśmy dzia-

łania związane z remontami i pracami przy 

naszych świątyniach. Jak już było wspo-

mniane podczas kolędy i wraz z Radą 

Duszpasterską ustaliliśmy, że w trzecią 

niedzielę miesiąca Radni będą zbierać w 

kościołach składkę, która będzie przezna-

czona na cele remontowe. Po Mszy św., 

Radni przeliczą złożone przez Was ofiary, 

a w kolejną niedzielę zostanie ogłoszona 

kwota jaka została złożona na tacę. W 

związku z tym prosimy o składanie ofiar 

do podpisanych kopert z imieniem i nazwi-

skiem oraz numerem domu, lub samym 

numer domu z dopiskiem „ofiara remonto-
wa”. Wspólnie ustaliliśmy, że dobrze było 

by, aby ofiara od rodziny na cały rok wy-

niosła 250 zł., lub więcej jak ktoś będzie 

miał takie życzenie. Jest również możli-

wość wpłaty na konto parafialne, które 

jest umieszczone na stronie naszej parafii. 

Jeśli ktoś wpłaci na konto ma możliwość 

odliczenia sobie tej kwoty od podatku, 

wpisując tytułem „Wpłata na cele kultu 
religijnego”. Prosimy o zrozumienie naszej 

prośby i z góry dziękujemy za Waszą ofiar-

ność. 

9.Dziękujemy za utrzymanie czystości w 

naszych świątyniach. Do sprzątania Sank-

tuarium w sobotę prosimy: Gertruda Biłas, 

Wojciech Strzemecki, Marta Mezglewska, 

Zdzisława Koperstyńska, Anna Król, Jolan-

ta Lorenc, Józef Mezglewski. Do sprzątania 

Kościoła w Woli prosimy: Izabela Farba-

niec, Agata Krupiej. 

10.Zachęcamy do czytania tygodnika Nie-

dziela. W tym tygodniu warto przeczytać: 

Otworzyć się na moc Ducha.  

11.Przypominam o zachowaniu zaleceń 

sanitarnych przez zakrywanie ust i nosa. 

12.W tym tygodniu Pan Bóg powołał do 

wieczności z naszej parafii: śp. Michała 

Mezglewskiego. Módlmy się w jego inten-

cji. Ojcze nas. „Wieczny odpoczynek racz 
im dać Panie….. 



INTENCJE MSZALNE,  Niedziela Chrztu Pańskiego, rok B 

poniedziałek, 11 stycznia 2021 
07:00 /Siostry/ + Sylwester, Zdzisław Kurdyła 
08:00 + Włodzimierz Huta /od Natalii Lorenc z mężem 
17:00 1/ + Helena Zawada /greg./ 
17:00 2/ + Michał Farbaniec /12 r. śm./ 
wtorek, 12 stycznia 2021 
07:00 /Siostry/ Za zm. z rodz. Mezglewskich 
08:00 + Jerzy, Wilhelm, Marian, Helena, Wiesław Kropaczek /od Stanisławy z rodz. 

16:00 /Wola/ Za dusze w czyśćcu cierpiące 
17:00 + Helena Zawada /greg./ 
środa, 13 stycznia 2021 
07:00 /Siostry/ Int. o Boże błog. i opiekę Maryi dla Pauliny i Rafała 
 08:00 + Aleksander Zielonka /od Marii Brudzińskiej z USA 
17:00 + Helena Zawada /greg./ 
czwartek, 14 stycznia 2021 
07:00 /Siostry/ + Wincenty, Waleria, Wanda 
08:00 + Józef, Wojciech Wrońscy 
17:00 + Helena Zawada /greg./ 
piątek, 15 stycznia 2021 
07:00 /Siostry/ + Marcjanna, Tadeusz Lorenc; + Jan, Mieczysław, Bolesław, 

Zofia Zielonka 
08:00 + Felicja, Stanisław Lorenc /od Władzia z USA 
16:00 /Wola/ + Ignacy Patlewicz /od Franciszki Petka 
17:00 + Helena Zawada /greg./ 
sobota, 16 stycznia 2021 
07:00 /Siostry/Int. dziękczynna za miniony rok z prośba o Boże błog., dla rodz. 

Mezglewskich 
08:00 1/ Int. dziękczynna za 40 lat pracy z prośbą o zdrowie i błog., Boże oraz 

opiekę Maryi 
08:00 2/ + Felicja, Stanisław Lorenc /od Marii z rodz. z USA 
17:00 1/ Int. dziękczynna za 40 lat małżeństwa z prośbą o Boże błopg., i opie-

kę Maryi dla Bogusławy i Adama Koperstyńskich 
17:00 2/ + Helena Zawada /greg./ 
niedziela, 17 stycznia 2021 
07:00 /Siostry/ + Franciszek, Antonina, Paweł, Zdzisław Madej i o zdrowie, 

błog., Boże dla całej rodziny 
07:00 + Adolfa Madej /od Róży św. Genowefy 
08:00 Int. o Boże błog., dla Barbary Szymczakowskiej i jej rodziny 
09:30 + Józef Binek /od Wojciecha Godka 
09:30 /Wola/ Int. o zdrowie, błog., Boże i opiekę Maryi dla rodziny 
11:00 1/ Int. dziękczynna za 50 lat małżeństwa Bronisława i Danuty Farbaniec 

z prośbą o Boże błog., opiekę Maryi na dalsze lata 
11:00 2/ + Maria Krawczuk /od Grażyny Zielonka 
14:30 /Wola/ Za parafian 
16:00 + Helena Zawada /greg./ 


